



2022年以来,中共屯昌县委宣传部、县文明办认真贯彻落实中央部署和省委要求,聚焦全国文明城市创建目标,持续培育和践行社会主义核心价值观,不断深化精神文明建设,取得阶段性成效。

深入开展理论学习 强化理想信念教育

围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神及省第八次党代会精神等积极开展学习宣传

- 1 召开县委理论学习中心组集体学习讨论会和专题辅导报告会12次
- 2 采取“三句半”、琼剧、文艺汇演等形式面向群众宣讲
- 3 组建基层宣讲队伍235支,集中宣讲1932场,累计受众8.4万余人

着力培育时代新人 践行社会主义核心价值观

做好中小学生价值观培育、农村移风易俗、文明家风宣传等工作

1. 把“四史教育”融入学校思政课,引导学生知史爱党、知史爱国
2. 结合“道德红黑榜”召开乡村道德评议会238场次
3. 落实红白事报批制度,审批执行403次
4. 出台《屯昌县农村人居环境整治提升五年行动方案(2021—2025年)》
5. 印发《屯昌县绿色家庭创建三年行动方案(2020年—2022年)》,创建县级“绿色家庭”86户,“最美家庭”8户

拓宽文明实践矩阵 积极开展志愿服务

扎实推动文明实践阵地建设,开展好无疫村(社区)、无疫小区创建工作

- 1 已建成1个县级新时代文明实践中心、8个镇级新时代文明实践所和124个行政村(居)新时代文明实践站,实现文明实践站点县域全覆盖
- 2 组织全县276支志愿服务队伍和13支专兼职特色支队开展志愿服务
- 3 组织各类志愿服务活动1000余场
- 4 及时完成无疫村(社区)、无疫小区创建全覆盖任务

文明之光照耀屯昌 屯昌县精神文明建设取得阶段性成效

5 丰富文化产品供给 深化群众性精神文明创建

惠民演出深入基层,文体活动层出不穷,青少年教育活动多姿多彩

- 1 举办文艺志愿乡村行巡回演出16场
- 2 开展文化惠民送琼剧下乡演出13场,惠及群众2万多人
- 3 举办街头群众文化油画、摄影、书法作品巡展等活动
- 4 开展少儿专场文艺晚会、“非遗进校园”等活动

6 抓好文明村镇建设 打造美丽宜居村庄

以点带面,全面强化农村精神文明创建力度

- 1 组织新时代文明实践所站和文明生态村建设观摩活动
- 2 垦区28个村纳入创建计划,预计年底完成全县(含垦区)文明生态村全覆盖

4 开展社会文明大行动 大力提升居民文明素养

全面提升屯昌县创建文明城市工作质量和整体水平

- 1 112项2021年屯昌县创建文明城市测评存在问题完成整改
- 2 开展“全国县级文明城市测评体系操作手册”培训班
- 3 深入乡镇开展5次社会文明大行动督导活动,发现问题1700项,已整改1640项
- 4 深入街道、农贸市场等常态化开展文明劝导活动

7 加强公民道德建设 营造良好社会氛围

扎实推进未成年人思想道德建设,广泛宣传道德模范

- 1 开展未成年人道德讲坛10场,受益学生2.3万余人
- 2 选树“新时代校园好少年”137人
- 3 开展屯昌县第八届道德回访活动
- 4 “孝老爱亲、敬业奉献、助人为乐、见义勇为、诚实守信”身边好人

屯城镇城北社区新时代文明实践站:
“一叫就到”暖人心
“三感”培育新少年



儿童在社区新时代文明实践站参加学习活动。
(屯昌县委宣传部供图)

“老师,你看我画得好不好看?”“老师老师,快看,我的袋子画好了!”

近日,在屯城镇城北社区新时代文明实践站,一群儿童在志愿者带领下正在开展手工绘制环保袋活动,其乐融融。

正逢周末,许多青少年也在图书阅览室安安静静读书。在这里,场所设置温馨舒适,图书阅览儿童之室、妇女之家等功能空间设置井然有序,许多活动有志愿者相伴……

屯昌县屯城镇城北社区新时代文明实践站,成了社区居民尤其是少年儿童群体的“心头爱”。

去年9月以来,城北社区以“融”字为抓手,坚持办公区域最小化、服务空间最大化,全面整合社区党群服务中心、社区教育学校、职工之家、农家书屋、妇女联合会等资源,在500平方米不到的空间内合理调配场地,设置理论宣讲活动室、社区教育活动室、图书阅览室、妇女儿童之家、健身活动室、书法绘画区、户外劳动者服务站等功能区,打造了具备开展理论宣讲、居民教育、文化体育活动、科普宣传、少年儿童活动等多种功能为一体的新时代文明实践活动的综合平台。

强化志愿服务,满足群众教育、亲子需求的同时,培育新时代新少年是城北社区的一大特色。

城北社区位于屯城镇西北部,常住9889人,居委会周边就有小区5个,人口密度大,小朋友多。考虑到这一情况,城北社区打造了晚托班和周末课堂,固定有一名志愿者陪伴着孩子们。社区附近的家长都知道这有一个“儿童之家”,有的家长下午或是周末有事不能照顾孩子,可以放心地把孩子送过来,托志愿者照看,忙完再来接回家。

“这么多小朋友过来这里,除了看书写作业,我们为什么不针对性地开展一些活动,潜移默化地影响孩子们呢?”在一番讨论过后,社区干部一致赞成这一想法。说干就干,党史学习教育时开展“童心向党·快乐成长”漫画学党史活动,教育引导青少年学党史,爱祖国、树理想、强本领,传承红色基因。春节元宵期间举办“欢乐中国年”“书香润童心”——我们的元宵节活动,培养孩子们对传统文化的热爱,增强文化自信。端午节举办“缤纷粽夏·快乐六一”手工制作活动,让孩子们在游戏中培养沟通、合作及动手能力,树立自信心。国庆节举办“祝福祖国”书画展览暨现场体验活动,厚植孩子的爱国情怀。禁毒宣传周举办“大手拉小手”禁毒绘画创作活动,用新颖的方式促进青少年健康成长,同时也有效地发挥大手拉小手的作用。

诸多活动的开展,无形中使得城北社区新时代文明实践站这个孩子们的快乐天地转变成了社会主义核心价值观的培养摇篮。寓教于乐,在潜移默化中增强对祖国的使命感、对社会的责任感、坚定自身的信念感,完成“三感”实践教育活动,构建起弘扬和践行社会主义核心价值观的良好生态。

“自从有城北社区的这个文明实践站,我们都轻松了不少,孩子也找到了课外阅读乐园,解决了我们家的一大难题!”居民张小冰不由地赞叹道。

张小冰和爱人是双职工,工作让她和丈夫每天连轴转,以至于对孩子的照料事务心有余而力不足。每天工作结束后去接孩子,做饭、收拾碗筷、洗澡、晾衣服、辅导作业、哄睡,等忙完两人都身心俱疲。

张小冰得知有这么一个“儿童之家”后,她将两个孩子送到了这个快乐天地。从此,他们的自主学习主动性日渐提升,张小冰终于拥有了与孩子们自由阅读、自主安排各种休闲放松活动的时间。

城北社区新时代文明实践站自2020年2月成立以来,积极发动学生队伍,融合教师志愿服务队以及“六一”社工等社会组织,不断壮大志愿者服务队伍,至今已成为97人的大集体。

“一叫就到,有忙就帮,见活就干!”——社区居委会党支部书记王泰霖介绍,城北社区新时代文明实践志愿服务队始终以居民需求为导向,一叫就到,有求必应。今年累计开展志愿服务活动逾90期,帮助群众解决“急事、难事、杂事”,大大提升了居民的安全感、幸福感、获得感。

他表示,城北社区将真正把新时代文明实践站建设成服务群众综合性平台,让阵地“活”起来、文化“动”起来、新风“立”起来、文明“传”下去。

(本版撰文/小潘)